

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy óra 5 korona. Negyedévre 15 korona.
Félévre 30 korona. Egész évre 60 korona.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felőlős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet.
(Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)

Egyes szám ára 20 fillér.

A kormány újabb tiltakozást jelentett be Vyx alezredesnél a cseh-szlovák megszállások ellen.

Budpestről jelentik: Berinkegy Dénes miniszterelnök Vyx alezredeshez, az entente fegyverszüneti bizottságának budapesti parancsnokához a cseh-szlovák szuverenitás kiterjesztése és elismerésével szemben a következő átiratot intézte:

Alezredes Ur!

A magyar népköztársaság megbízásából van szerencsém alezredes urat a következőkről értesíteni:

Alezredes ur volt szives közölni velem a szövetséges hadseregek parancsnokló tábornokának következő táviratát: „Az általunk aláírt fegyverszüneti szerződés kizárólag a keleti hadseregre vonatkozott, semmiképp sem vágott elébe annak a határozatnak, amelyet a szövetségesek más frontok tekintetében hoztak. Következésképpen a cseh-szlovák államnak, amelyet a szövetségesek elismertek, teljes souverainitási joga van azokra a területekre nézve, amelyeket ismét visszafoglaltak a nekik kiszabott ideiglenes határok keretén belül”.

A magyar kormány nem szándékozik annak a kérdésnek a fejtegetésébe bocsátkozni, vajjon a szövetséges hadseregek parancsnokló tábornokát egyáltalán megilleti-e és ha igen, milyen mérvben illeti meg az a jog, hogy a cseh-szlovák állam elismerésének tényéből olyan következtetéseket vonjon le, amelyek egyenes ellentétben állanak a magyar állam souverainitásával és a magyar kormánynak a souverainitást állandóan kifejezésre juttató álláspontjával? Kénytelen azonban a magyar kormány ez alkalommal rámutatni arra, hogy az előbbi kérdés megoldásától el is tekintve, a fent közölt távirat szövege ellenmondást is tartalmaz, amikor abszolút souverainitást jogát akarja megállapítani a cseh-szlovák állam részére oly területekre és olyan határok között, amelyeket a távirat maga is ideigleneseknek nevez is. A magyar kormány álláspontja szerint az abszolút souverainitás fogalmával nem fér össze a területi határok ideiglenessége és pedig a cseh-szlovák államra nézve annál kevésbé, mert Kramarz a cseh-szlovák köztársaság miniszterelnöke is Károlyi Mihályhoz, a magyar népköztársaság akkori miniszterelnökéhez intézett táviratában maga is elismeri, hogy a cseh-szlovák köztársaság végleges határmegállapítása a békekonzferencia elő tartozik, amely kinyilatkoztatás magában foglalja annak beismerését, hogy a cseh-szlovák köztársaság souverainitása ama területre, amelyre igényt támaszt, csakis a békekonzferencia határozata eeten válhatik abszolúttá.

Kénytelen továbbá a magyar kormány arra is rámutatni, hogy a cseh-szlovák köztársaság által a magyar állam egyes területeire formált igényeinek lapjait és a megszállás igazolására mind ez ideig a legkülönbözőbb és egymással ellentétben álló indokokat használta. A megszállás alapjaként elsősorban a megszállott terület tót népesség által lakott volta, a rend helyreállítás, a tót nemzeti tanács által kimondott csatlakozás, majd később a cseh-szlovák állam történeti határainak keretében való revindikációja a megszállott területeknek, mint reokkupáltaknak feltüntetése és végül az északi demarkációsális vonal megállapítása szerepelt.

magyar kormány a cseh-szlovák igények e változatos indokolása ellen adott alkalommal mindig állást foglalt és semmi kétség se foroghat fenn abban az irányban, hogy a magyar kormány ez indokok egyikét sem ismeri el olyannak, amelynek alapján a cseh-szlovák állam jogosítva lenne egy évezred óta a magyar államhoz tartozó területek megszállására. Ezeknek az igényeknek erkölcsi, jogi és politikai alapja ellen és ilyen igények fegyveres hatalommal való érvényesítése ellen a magyar kormány mindig a leghatározottabban tiltakozott és ezt a tiltakozását most is megismétli, egyúttal rámutat arra, hogy elvi álláspontja bennfoglaltatik azokban a tiltakozásokban is, amelyeket egyes konkrét jogszerelemek alkalmával alezredes urnak tudomására juttatott.

A magyar kormány ehez képest utalva az előzmenyekre, az előbbiekhöz még csak azt kívánja hozzátenni, hogy a különböző álláspontok egymással és a cseh-szlovák állam álláspontjával is ellentétben vannak, mert a magyar állam területéhez tartozó egyes területeknek tót népesség által is lakott volta, tiszta magyar lakosság által lakott területek elfoglalását éppoly kevésbé indokolhatja, mint

az az ürügy, hogy rendesinálás leple alatt a magyar közigazgatás közegeit helyeikről elkergetik, vagy az a másik ürügy, hogy a tót nemzeti tanács csatlakozott a cseh-szlovák államhoz, aimenek jogossága, minthogy nem népszavazáson alapszik, a magyar kormány soha el nem ismeri.

Ilyen körülmények között a magyar népköztársaság kormányja ismételtelen kijelenti, hogy a magyar állam egyes területeire cseh-szlovák fegyveres csapatok által történt megszállását jogtalan és erőszakos ténynek tekinti, amelyet — mint hogy a fegyvereket letette, túrni kényszerült, de ellene újból tiltakozik.

Kijelenti továbbá, hogy a cseh-szlovák állam az általa megszállott területen igényelt souverainitást soha, sem hallgatólagosan, sem kifejezetten el nem ismeri és elismerni nem szándékozik, hanem meghallgatása után a békekonzferenciára bízza ennek a kérdésnek igazságos eldöntését, hogy a cseh-szlovák állam határai meddig terjednek és így a cseh-szlovák állam abszolút souverainitást, mely határok között gyakorolható.

Amidőn a fentiek alezredes urnak tudomására hozni szerencsém van, arra kérem alezredes urat, hogy minderről fellettes hatóságát tájékoztatni sziveskedjék.

Fogadja alezredes ur megkülönböztetett tiszteletem kifejezését.

Berinkegy Dénes.

Tizenhat halott, negyvennégy sebesült a pozsonyi harcban.

A pozsonyi olasz parancsnokot megölték.

Pozsonyból jelentik: A Pozsony utcáin a csehek és a magyarok közt lefolyt utcai harcban tizenhat halottja és negyvennégy sebesültje van.

Hivatalos jelentés szerint Srobár cseh-szlovák miniszter sajnálkozását fejezte ki a fölött, hogy Pozsonyban vérontásra került a sor. Az utcai harcban elesettek öz-

vegyeinek és árváinak ellátásáról a cseh-szlovák köztársaság gondoskodik.

Bécsből jelentik: Ma délután Bécsbe az a hír érkezett, hogy a pozsonyi olasz ezredes, aki mint parancsnok szerepelt Pozsonyban, a harcok alkalmával kapott sérülésében meghalt. Megállapították, hogy nemcsak puskatussal ütötték meg, hanem szuronnal is megsebesítették.

A zsilvölgyi bányászok katonaságot kérnek a kormánytól.

A románok drótra fűzve hajtják munkára a bányászokat.

Budapestről jelentik: A hadügyminiszteriumban ma megjelent a zsilvölgyi bányászok öt küldöttje és Böhm Vilmos hadügyminisztert kereste. A miniszter azonban nem tartózkodott a miniszteriumban s így helyettese fogadta a küldötteket, akik előadták, hogy a zsilvölgyi bányászok összessége nevében jöttek és azt kérték, küldjön a hadügyminiszter fegyveres erőt a zsilvölgyi bányák felsza-

badítására, mert képtelenek tovább túrni a románok hajmeresztő kegyetlenkedéseit. Kimondhatatlan, hogy mily kegyetlenül bánnak a románok a bányászokkal. Csaknem mindennap behajtják őket a Zsil folyos vízébe. Drótra fűzik a bányászokat és úgy hajtják őket dolgozni a bányákba. A vékony drót bevaagdossa a húsukat, de enek dacára ütlegekkel hajszoják őket munkára.

Zörvényjavaslat a magyarországi román és tót nép önrendelkezési jogáról.

A harctéren nem járt tényleges tiszték nyugdíjazása.

Bécsből jelentik: Ma este minisztertanács volt. Berinkegy Dénes miniszterelnök elnöklésével. Résztvett Károlyi Mihály köztársasági elnök is.

A minisztertanács foglalkozott a szlovák és a román nép önrendelkezési jogának kérdésével és megbízta a miniszterelnököt, hogy a magyarországi román és szlovák nép önrendelkezési jogáról a wilsóni elvek alapján törvényjavaslatot készítsen.

Böhm Vilmos hadügyminiszter bejelentette, hogy a tiszték létszámát lényegesen

apasztani fogja. Elsősorban azokat a tényleges állományu tisztet bocsátják el, akik a harctéren a négy és fél éves háború alatt szolgálatot nem teljesítettek. Ez körülbelül ötszáz tiszt nyugdíjazását jelenti.

Hamisítják a kétszázkoronásokat.

Bécsből jelentik: Az Osztrák-Magyar Bank által kibocsátott új kétszázkoronás bankjegyeket. A bank figyelmezteti a közönséget, hogy legyen óvatos a bankjegyekkel szemben.

**A debreceni árvezsgáló bizottság.
Megállapította a vendéglői árakat.**

A törvényhatósági árvezsgáló bizottság legutóbb tartott ülésében a vendéglői árak újból való szabályozásával foglalkozott.

A bizottságot ezen eljárásánál az a szociális szempont vezérelte, hogy mindenki, a legkevésbé tehetősek is hozzá jussanak ahhoz, hogy bármikor ebédre vagy vacsorára a viszonyokhoz mért lehető legolcsóbb áron jóllakhassék.

Eppen azért kötelezővé tette az összes vendéglőre nézve a menü készítését s annak déli 12 óráig, d. u. fél 3-ig, este 7 óráig 9-ig való kiszolgáltatását. A menü a következő ételekből áll: leves, sült, köritésel vagy főzelék feltéttel és tészta, este ugyanaz evés nélkül. A menü árát a következőkben állapította meg: első osztályu éttermek délben 9 K, este 8 K, második osztályu éttermekben délben 8 K, este 7 K. Ugyancsak a fogyasztók szempontjából méltányosan állapította meg a bizottság azokat az árakat is, amelyeket a vendéglősök az egyes tömegételekért kérhetnek, így a főzelék, pörkölt, gulyás, tokány stb. árát és pedig:

	I. oszt.	II. oszt.
Főzelék feltéttel	5.—	4.—
Pörkölt, gulyás vagy tokány	5.50	4.—
Üres főzelék feltét nélkül	2.30	2.—
Töltött főzelék (töltött, káposzta, paprika stb.)	5.—	4.—
Napi főtt tészta 15 dkgr.	2.50	2.—

Az Arany Bika és a rituális vendéglők részére a bizottság a fenti árakhoz 10% felárat engedélyezett. Ezeket az ételeket minden vendéglő köteles naponként tartani és kiszolgáltatni. Ugyezintén a kis vendéglők, kifőzések kötelesek naponként pörköltet, gulyást vagy tokányt 3 koronás árban kiszolgáltatni. Ugyancsak főzelék feltét nélkül 1 kor. 50 fill. kerül.

Viszont, hogy a vendéglősök ennek a kötelezettségnek megfelelően és a bizottság által megkívánt áron adhassák a fent megjelölt ételeket, a többi luxus ételek árát nem maximálta. A szerényebb javadalazásu emberek érdekeit megvédi a menürendszer és a tömegételek olcsó ára, aki pedig étlapszerint vagy luxus ételeket akar enni, annak bizonyára módjában van magasabb árakat megfizetni.

Debrecen, 1919 február 14-én.

Árvezsgáló bizottság.

Színház.

Szombati előadások. A Csokonai-színházban ma délután a Tul a Nagykrivánon operett, este a Kóristalány operett; a Vig-színházban délután és este a nagy sikert aratott énekes vígjáték ujdonság, a Majd a Vica kerül színre.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután a Csokonai-színházban délután a Tanitónónó színmű, este a Stambul rózsája operett; a Vig-színházban délután a Kis szeleburdi operett Honthy Hanna felléptével és este a Majd a Vica énekes vígjáték ujdonság kerül színre.

Gésák. Egyik legszebb és gyönyörű muzsikájú operett kerül a jövő héten a Csokonai-színházban felelevenítésre a Gésák, mely a teljes énekes személyzetet foglalkoztatja a Hétfőn, kedden és szerdán bérletszűnet ben és azután a három bérletben lesz műsoron.

Collini az aranykezü bűvészt, kinek mindenütt oly nagy sikerei vannak, az Apollo igazgatósága még két napra szerződtette. Collini szombat és vasárnap teljesen új műsorral minden előadáson fellép az Apollóban. Gombaszögi Frida főszereplésével a Lobogó vér című szenzációs ötfelvonásos filmdráma egészíti ki ezt a nagyszabású műsort. Jegyelővétel.

A vörös boszorkány második rész. Rendkívül érdekesítő történetével és a kiváló olasz színészek brillians játékával nagy tetszést aratott ez a bűntügyi film, még ma, szombaton és holnap, vasárnap marad műsoron. Jegyelővétel.

Folt, amely tisztít, dráma háromfelvonásban. A világhírű nordisk gyár remeke ez a film. Brillians felvételek, kitűnő rendezés Alf Blütecher és Janny Petersen művészi játéka szenzációs sikereket aratott. Bemutatja az Arany Bika mozi.

Erdélyt védő zászlóaljok tiltakoznak a vádak ellen.

A 39., a 3., a 21. ezredek katonatanácsának határozata. A román fronton levő 39-esekről.

A románok ellen küzdő 21. székely gyalogezred, a debreceni 39. gyalogezred, a debreceni I/3. gyalog zászlóalj, a Vargha székely különítmény, a 123. tüzérezred, a IV. a páncélvonat, a székely portyázó különítmény és a csendőrség katonatanácsa hosszú határozatban tiltakozik a budapesti katonatanács legutóbbi ülésén hozott vádk ellen. „A jövőbeni tévedések elkerülése végett, kijelentjük — mondja az Erdélyt védő ezredek katonai tanácsainak határozata — hogy nem állunk ellenforradalmárok szolgálatában. Az nem ellenforradalmár, ki a magyar népköztársaságban rendet akar és aki megakarja védeni a magyar népköztársaság területi épségét. Nem kételkedünk abban sem, hogy Magyarország minden komoly eleme ugyanezt óhajlja, legyen az igazi szociáldemokrata, vagy tartozzon bármely más polgári párthoz. Kijelentjük, hogy ellenforradalmat nem fogunk megtűrni, sőt mindenütt ellene fogunk küzdeni, ha kell fegyveresen. A kormánnyal szemben a legteljesebb bizalmunkat fejezzük ki és azt mindenkor támogatni fogjuk és parancsait teljesítjük és rendelkezéseinek érvényt szerzünk.

A határozat többi része kifogásolja Pogány Józsefnek, a Katona Tanácsok kormánybiztosának egyes ténykedéseit és kijelenti, hogy ezekből kifolyólag ellene bizalmatlansággal viseltetnek az erdélyi katonatanácsok.

A 39. gyalogezred, mely tudvalevően a múlt héten ment el Debrecenből nagy ünnepek között a román frontra, mint értesítenek, ott már teljesen elhelyezkedett. Takács Géza, az ezred főbizalmi férfia tegnap visszaérkezett Debrecenbe, hogy az utánpótlás dolgáiban eljárjon. Az ezred elszállásolása és ellátása kitűnő. A legénység hangulata igen lelkes. Az ezred négy helyen van elosztva és mindenütt nagy lelkesedéssel teljesítik a katonák kötelességüket Vályi Nagy Frigyes őrmagyot csoportparancsnoknak nevezte ki az erdélyi katonai parancsnokság.

A 39-esek arra kéri hozzátartozóikat, hogy csomagokat és leveleket ne egyenesen a táborba küldjenek utánuk, hanem azokat a Pavillon laktanyába küldjék, az ezredirodából, Kics főhadnagyhoz, természetesen a címzett beosztásának és százádnak pontos megjelölésével. Itt a csomagokat és leveleket összegyűjtik és egyszerűen, minden másodnap elindítják az ezredhez. Így biztosabban és hamarabb megkapják a katonák hozzátartozóik küldeményeit.

Dr. FÉNYES JOGI SZEMINÁRIUM
Debrecenben, Ferenc József-ut 71. szám.
ELŐKÉSZÍTŐ ÉS REKAPITULÁLÓ KURZUSOK, KÜLÖN SZAKELŐADÓK. JEGYZET KÖLCSÖNZÉS VIDEKRE IS.

A szociáldemokrata párt köréből.

A munkástanács ma este 7 órakor a városháza közgyűlési termében ülést tart. Az ülés nyilvános.

A debreceni férfi és női szabómunkások e hó 16-án, vasárnap délelőtt 9 órakor a műhelyrend és árszabály tárgyában nagygyűlést tartanak a Margit. Munkás-otthonban.

A kereskedelmi alkalmazottak a folyó hó 16-án, vasárnap délelőtt 9 órakor gyűlést tartanak az ipartestület nagytermében (Simonffy-u. 1-b.).

Debrecen tanitósága ma délután 5 órakor az iskolapolitika reformja tárgyában értekezletet tartanak a városháza közgyűlési termében.

A postások ma, szombaton délután 6 óra ülést tartanak az iparkamara dísztermében.

Munkásemlőadás a Vig-színházban legközelebb e hó 21-én, pénteken este fél 7 órakor lesz. Előadásra kerül Heijermans „A remény” című szociális drámája.

A II. kerületi szociáldemokrata párt szervezete szociálista matinéjét a folyó hó 23-án délelőtt 10 órakor tartja a Bika dísztermében. Gyönyörű irodalmi és zenei délelőtti lesz ez a proletariatus költőinek és íróinak. Jegyek a párttitkárságban (Kossuth-u. 11.) kaphatók.

II. kerületi párt szervezet végrehajtó bizottsága és bizalmi testülete vasárnap délelőtt 10 órakor fontos ügyben ülést tart a Dréherben.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban: Nagytemplomban: délelőtt 9 órakor predikál Jánosi Zoltán lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz Papp Kálmán s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál dr. Dicsőfi József lelkész, d. e. 11 órakor predikál Papp Kálmán s.-lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz Ferenczy Károly s.-lelkész. Kossuth-u. templomban d. e. 9 órakor predikál Nemes István s.-lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz László Albert s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órakor predikál Uray Sándor lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispótyai templomban d. e. 9 órakor predikál Papp Kálmán s.-lelkész, d. e. 11 órakor gyermekistentiszteletet tart Nemes István s.-lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 9 órakor predikál Boér Károly vallásánár. Városi szegényházban d. e. 9 órakor predikál Konrad Zoltán s.-lelkész.

Az ágost hitv. evang. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Zemán Zoltán segédlelkész vezzi az istentiszteletet. Délután 5 órakor ima.

Hock János távirata a köztársasági párthoz. Tudvalevő, hogy a debreceni köztársasági párt 12-iki közgyűlése elhatározta az elnöki tanács javaslatára, hogy csatlakozik a Hock János vezetése alatt álló Károlyi párthoz. A párt ezt táviratlag bejelentette Hock Jánosnak s jelezte, hogy a Budapesten, e hó 16-án tartandó nagygyűlésen képviselteti magát. A táviratra Hock János a következő távirattal válaszolt: Barcza, függetlenségi Károlyi-párt titkára Debrecen. Vasárnap, február 16-án tíz órakor országos nagygyűlést tartunk, pártprogramot nyilvánosságra hozzuk, utána várba vonulunk köztársasági elnökének udvözlésére. Kérjük minél számosabb küldöttséggel feljönni. Hock János. A párt elnöki tanácsa tegnap állította össze a küldöttséget a pártirodában, de felhívja a párt tagjait ezuton is, hogy mennél számosabban jelentkezzenek a küldöttségbe. Találkozás a pályaudvaron ma, szombaton, február 15-én délelőtt 11 órakor, az étteremben. Az elnöki tanács.

Esküvő. Sallay László és Janó Böske f. hó 16-án d. u. 4 órakor tartják esküvőjüket a róm. kath. templomban.

Gazdaközönségünk figyelmét felhívjuk, hogy ha cselédek részére használt ruhanemű szükséges, legkésőbb f. február hó 17. hétfő délig egyesületünk titkári hivatalában, Piac-utca 61. szám, a cseléd-könyvek felmutatásával, a hivatalos órák alatt jelentkezni sziveskedjenek. Debreceni Gazdasági Egyesület.

Értesítés! A tanítóképezdészek temetésre való járásával kapcsolatban értesítjük a református közönséget, hogy több fontos okból az utcán való énekletet be kellett szüntetnünk Debrecen, 1919 február 14. Tanítóképzőintézeti igazgatóság.

A homokkerti ref. olvasóest 1919. február 16-án, d. u. fél 3 órakor évi rendes közgyűlést tart, amelyre ez uton is meghívja a tagokat az Elnökség.

Értesítés. A magyarországi közalkalmazottak szövetségének helyi egyesülete szombaton, e hó 15-én, d. u. 4 órakor azért tartja alakuló ülését az Uranusban (Szinház átjáró), mivel az Arany Bikában levő táncmulatság ezen ülés megtartását ott lehetetlenné teszi. Végrehajtó bizottság.

Törvényismertető előadások. Az Orsz. Ügyvédszövetség debreceni osztálya az ügyvédi kamarával egyetértően a jogászok közönség, különösen a hadból visszatért ügyvédek kívánságára folytatja általános előmereséssel találkozott jogtudományi előadásait. Az előadások IV-ik sorozatában az ügyvédi kar és a szakemberek kitűnősegei teljesen gyakorlati irányú előadásokkal vesznek részt. A sorozatot dr. Joó István, a Lakáshivatal főnöke nyitja meg, aki ma szombaton délután 6 órakor az ügyvédi kamara üléstermében a háborús lakásrendeletekről tart előadást. A polgári perrendtartást dr. Balogh Géza (2 előadás), dr. Nagy Zoltán, dr. Markovits Elemér, dr. Freund Jenő, a forgalomkorlátozó rendeleteket dr. Kuthi Sándor, a csendőnkivüli kényszerjegyzéseket dr. Hegedűs Jenő ügyvédek, a háborús adótörvényeket Gaál Miklós pénzügyi tanácsos a helyeg és illetéktörvényeket dr. Sámy László p. ü. titkár fogják ismertetni. Az előadások szerdán és szombaton d. u. 6 órakor tartatnak, érdeklődőket szívesen látnak. Az előadásokat vita követi.

Értesítés. Kisgazdák, bérlők, mezei földmunkások és uradalmi cselédek folyó hó 16-án, d. e. 9 órakor nagygyűlést tartunk a Nyugoti-u. 48. szám alatt, melyre a testvéreket saját érdekükben meghívjuk. Tisztelettel a 48-as szociáldemokrata párt, mint a debreceni Földmunkások egyesülete. A bizottság.

Pászkapgyárhoz munkások és munkások felvételnek. Jelentkezés József kir. herceg-u. 26., emelet.

Meghívó. A Debreceni Vasutas Sportklub f. hó 16-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel confetti, szerpentin csatával és szépségversennyel egybekötött táncvizalmat rendez a máv. műhelyi nagy étteremben. A 150 tagú rendezőség mindent elkövet, hogy az est a műhelyi jó mulatságokhoz hasonlóan sikerüljön.

Kinevezések a kataszteri helyszínelési felügyelőségnek. A pénzügyminiszter Turpay Béla pénzügyi tanácsos, felügyelő pénzügyi tanácsossá, Székér Ernő, Kiszely Aladár, Szilágyi Zoltán, Seiwert Ede pénzügyi titkárokat pénzügyi tanácsosokká és dr. Somossy László pénzügyi segédtitkár pénzügyi titkárrá kinevezte.

Gyászjelentés. A lemezöntő családjaom lesújtó értelemmel, sajnó szívvel tudatjuk elfelettetetlen, fáradhatatlan, szeretett jó édes anyánk nagyvívánk, testvérünk és rokonunk: **ö. v. Ulvári Gáborné szül. Horváth Klárának** folvó hó 13-án, életének 71-ik, özvegyének 13-ik évében 3 heti súlyos szenvedés után történt avasos elhunytát. Felelhetetlen kedves halottunk drága tetemeit folvó hó 16-án, vasárnap délután 3 órakor fogjuk a református evang. szertartása szerint. Veres-utca 3-ik számú evang. szertartó templomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Mely végültszességétélre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Aidas és béke poraira! **Bánatos gyermekei:** István nével Szöke Zsuzsánnával, Róza (férjével Nagy Sandorral) és gyermekeivel, **Juliánna** (férjével Varga Istvánnal) és gyermekeivel, **Erzsébet** ö. v. Erdős Lászlóné gyermekeivel. **Testvérei:** ö. v. Szöke Ferencné Horváth Juliánna, Horváth Károly nével Bosketti Imával és gyermekeivel, **Elisabet** testvérének gyermekei. **Nász:** ö. v. Nagy

Bánatos és gyermekei. Valamint számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gábor K. és Tsa. temetk. int. rendezi Kossuth-u. 2.

Új jogász intézmény Debrecenben. A jogtanuló ifjúság számára egyetemi városunkban létező intézmény működésének megindulását regisztrálhatjuk. Egy fiatal jogász társaság, ügyvédek és jogi doktorok kitartó munka után jogi szemináriumot állítottak a jogász ifjúság rendelkezésére, ahol az összes jogi vizsgálatokra speciális szakelőadók készítene elő. A szeminárium 4-6-8 hetes rendszeres szóbeli előadásos kurzusokat és otthon készülteknek rövid rekapituláló (ismétlő) kurzusokat tart és kimerítő alapos jegyzeteket ad kölcsön vidékre is. A jegyzetek összeállításánál rendkívüli nehézségekkel küzdött meg a szeminárium vezetősége. A jogi kar tanárainak kívánalmához és felfogásához mindenben alkalmazkodva, figyelembe véve évekre visszamenőleg a tanár egyetemi előadásait, az anyag áttekinthetőségét és megérthetőségét előmozdító kérdés-felelet rendszerben készítették el a mai papír inség mellett is teljes kimerítő és bő jegyzeteket. A szeminárium neve: **Dr. Fényes Jogi Szeminárium.** helyisége: Piac-u. 71. I. e., ahol szóbeli érdeklődők délután 6 és 7 óra között nyelhetnek közelebbi felvilágosítást. A hallgatóknak modernül berendezett előadóterem állnak rendelkezésre.

Meghívó. Február 19-én, szerdán az Arany Bika szálló dísztermében tartandó nagy-szabású és díszes táncvizsára ez uton hívja meg az összes volt tanítványait, valamint az egész tánckedvelő ifjúságot a jelenlegi tanítványok nevében Szepessy Ferenc. A tanítványok ez alkalommal különböző magyar és klasszikus táncokat mutatnak be, u. m. francia négyes, táncolja 40 pár, huszárok toborzója, Knizsy idejéből, táncolja 10 pár. Keleti girland tánc, bemutatja 16 bájos leány. Magyar szülő 1 pár által és végül egy orosz lengyel nemzet tánc. Kezdeté 4 órakor a zenét Rác Laci hírneves zenekara szolgáltatja. Jegyek előre válthatók a Nizzai virácesarnokban, a táncintézet helyiségében Simonffy-u. I-c. II. em., valamint d. u. 4 órától a pénztárnál. Személyjegy 10 kor., páholy 4 személyre 50 korona.

Halálozás. Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a szeretett férfi, ana, testvér és rokon: **Muraköz Aladár** állami anvakönyvvezető 51 éves korában, boldog házasságának 4. évében, hosszas betegeskedés után, folvó hó 13-án, d. e. fél 11 órakor történt csendes elhunytát. A megboldogult földi részei a ref. evang. szertartása szerint fogunk szombaton, folvó hó 15-én, délután 3 órakor, a Hűvelves-utca 3. számú háztól, a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Bánatos özvegye: **Muraköz Aladárné szül. Baranyav Mariska.** Szerető fia: **Gartner István.** Testvérei: **Muraköz Lászlóné** nével és gyermekeivel, **Muraköz Janka** férjével és gyermekeivel, **Muraköz Endre** nével és gyermekeivel, **Sógorai:** ö. v. dr. **Muraköz Károlyné** gyermekeivel, **Sógora:** **Nádházy Béni** nével és gyermekeivel, **Baranyav Zsigmond** nével és gyermekeivel, **Bóka János** nével, **Nagyvéniai:** ö. v. **Sesztina Lajosné** gyermekeivel, **Rickl Antalné** ö. v. dr. **Münnich Aurélné**, **Sesztina Jenő** és családaiak. **Muraköz Róza.** Unokatestvérei: **Muraköz Izabella** férjével, **Muraköz Ilonka.** Nyugodniék bekébe! A temetést **Dankó** temetk. váll. rendezi. Kossuth-u. 6.

Kinek jár ezután hadisegély. A városi adóhivatal a magyar hadügyminiszter rendelete alapján közli, hogy 1. az eddig fizetett hadisegélyek a f. évi február hó végével megszűnnek; 2. kivételt képeznek és a már megállapított hadisegély tovább is kifizetetik azok részére: a) akiknek oly hozzátartozója van hadifogságban, aki után eddig hadisegély volt megállapítva, b) akiknek oly hozzátartozója tartatott vissza egészségi okokból a katonaságnál (betegség utókezelés stb.) aki után eddig hadisegély volt megállapítva, 3. a tényleges katonai szolgálatra visszatartott, illetve behívott katonák hozzátartozóinak hadisegélye f. évi február hó végén megszűnik, miután ezek megfelelő zsoldban részesülnek. Azok, akiknek részére a hadisegély a fentiek szerint február vége után is jár legkésőbb március hó végéig igazolni kötelesek az egyes illetékes adókerületknél, hogy azon hadbavonult családtag, aki után a hadisegély meg van álla-

pitva, hadifogságban van, illetve még nem tért vissz. Az igazolás arra nézve, hogy a családtag hadifogságban van, hivatalos értesítéssel, hadifogságból küldött levéllel, arra nézve, hogy egészségi okokból visszatartott, hivatalos értesítéssel történhetik. Aki az igazolást legkésőbb március hó végéig elmulasztja, annak hadisegélye március hó végétől feltétlenül be lesz szüntetve, 4. akiknek részére hadisegély 1918. évi október hó végéig bármely okból nem volt megállapítva, azoknak hadisegély utólag semmi körülmények között nem állapítható meg. Végül figyelmézteti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy az igazolás körüli visszaélés súlyos büntetést von maga után.

Benzines öngyújtók érkeztek Molnár testvérekhez Debrecen, Nagytemplom mellett.

Juliánna névnepre legszebb ajándék a virág nagy választék Paczeltnél Püspökpalota. Magvak árulása megkezdődött. Kérjen magárijegyzéket.

Irógépeket, varrógépeket, gramofonokat szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, Debrecen, Egyház-tér 2. szám.

Gummláru, friss békebell anyagból, gummi, kesztyű, rekord fecskendő, úgy mint gummiharisnya, harisnyakötő gummi, beteg alá való gummi párna, vizelettartó patent gummból, óvszerek, pessáriumok, ágytálcák, irigátorok, jégtömlő, hőmérő, orvosi műszerek s minden e szakmába vágó áru érkezett Vitáriusnál, Piac-u. 16.

Dr. Szöllössi nemi betegnek rendel Hungaria-épület, Neosalvarin injekció.

Ipartestületi közleményei.

Az ipartestület elnöksége felkéri iparosait, különösen a szabó szakosztály tagjait, hogy néhai Weinszlovzsky Lajos, közismert szabó mester temetésén, Kigyó-u. 33. sz. alatt, szombat délután 2 órakor minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

A pintér szakosztály tagjai felhívata- nak, hogy mai napon, délután 4 órakor az ipar testületnél tartandó gyűlésen megjelenni sziveskedjenek.

Kályhás és kéményseprő mesterek figyelmébe! Mindkét iparág tagjai mai napon este 6 órakor, az ipartestületnél közös gyűlést tartanak, melyre a tárgy fontosságára való tekintettel a tag urak okvetlen megjelenését kérjük.

Nyílttér.*

Leánvalmért a mai naptól fogva semminemű adósságot nem fizetek.
Debrecen, 1919. február 15.

Ecsedi Gábor, apia.

* E rovat alatt közöltétekert nem vállal felelősséget a szerk.



Kérem szépen!
Kinek van
eladó háza?

Adja fel azt eladás végett a 20 év óta fennálló Nagy Lajos adósveteli irodához.

Iroda: Csapó-utca 19. sz. Knoll ház.

Hivatalos órák naponta csak délelőtt 9-3 óráig.
Fontos újítás a házeladásoknál!
A mai naptól kezdve eladásra feladott házak után az eladóknak **semmitféle címen egyetlen fillér közzvetítési díjat sem kell fizetni!**
Bármilyen kés házak is felvételnek előadásra!

Keresek írógépet megvételre!
Lehetőleg „Adler” de lehet bármilyen más gyártmány is. Szíves ajánlatokat kér a NAGY LAJOS hirdető iroda Csapó-utca 19. sz.

Versenyforgalmi hirdetésny.

A debreczeni III. repülőcsoporthoz részére építendő hangárok, műhely és raktár felépítésére pályázat h. rdítettik.
Csak a harctérről visszatért szegénysorsú kisiparosok pályázhatnak, ezen körülmény az ipartestület által igazolandó, s az ajánlatához csatolni kell.
Bővebb felvilágosítások a katonai építésvezetőségénél a 3. gyalogezred laktanyájában délel 9-12 óráig.
Ajánlat beadások határideje: 1919. február 18.-án déli 12 óra.
Debreczen, 1919. évi február hó 12.
Szegedi magyar kerékpárosi katonai építési osztály debreczeni építésvezetősége.

Házvevők!
Elkelt a Gerébi telep Irén utca 38-40. számú ház is!
Ezen házak után tehát már ne tessék érdeklődni! Tisztelettel a NAGY LAJOS adásvételi iroda, Csapó-u. 19.

Apró hirdetések.

Levelezés.

A demarkációs vonalon kuzsó 3 lóba ránt ismerettség hiányában, házasság céljából megismerkedne intelligens leányokkal. — Csakis fényképpel ellátott komoly levelekre válaszolunk: 22, 23, 24 jellegre a kiadóhivatalban. 2477
Stella a felzett időben nem lehetek otthon, más alkalmat kérek és diszkrétció mellett a címet. 2691
Boldon lesz azaz özvegy nő, ki magamelférének — megismerhet. „Nem csalódik” jellegre kérek a kiadóhivatalban. 2697

Ajánlat

Gyümölszák permetezésére ajánlatok: Dendrint és ALTI fungit. Tavaszi védekezést minden elősdi ellen. — most kell fogazatosítani köntsek Géza, Kossuth-utca. 1622
Kiadó Nagycserén 43 köblös föld. Kézvó-utca 29. 2190
Részállic kénlap lezoldosításhoz Glück, Péterfia-u. 76. 2285
Bérbeadó prima 140 hold Szepesében 63 Kishegyvesen. Simonvi-ut 19. 2436
Fát szent mindenféle toherfuvarozást vállal utárvoson Debrecen. — Kossuth 11. 2534
Hárisnya 11 korona párfa. Lindenfeld H. és Társa, Kossuth 4. Kaptafák férő, női, gyermek — minden számba kapható Lindenfeld H. és Társa, Kossuth-u. 4. 2698
Fuvarozást, bármilyent, több ízra is, vállalok. Grósz, Piac utca 43. udvarban. 2688

Vízváz vízvezeték, csapadék és zár javítást, legújítvány sabb árban elvállalok. Pauler Sándor, Honvéd-utca 33. 3. alfló. 2692
Elárusítónó gyvokolt, 16 mosztelenő, közimunkához — értő, állandó alkalmazást talál Molnár Lipót nál. Piac-utca 40. 2634
Inoven szalok, utóviláshoz és építéshez használható, elszállítható Piac-utca 34. sz. alfló.

Kiadó szép butorozott szoba, villanyval, közel a Pavilonhoz, vasúthoz. — Cím kiadóhivatalban. 2641
Szűcs mester, Waldner Dezső Varga-utca 28. Átvész javítást és átalakítást. Kérem a n. é. közönség pártfogását. 2657
Teljes ellátást, külön szobával kapható 2 ur izr. családnál. Cím a kiadóhivatalban. 2689
Szén és fa fuvarozást elvállalunk. Bárczi-utca 4. Telefon 281. 2691

Jobb családból való leány ajánlkozik azonnali beledésre privát ápolónőnek, esetleg magános nőhöz, házi kisasszonynak, ki a házi teendőket is elvégzi. Értekezni Grand Hotel, Fröhner szobába, aító 62. 2648
Hus füstölést előzadok, Horváth Károly, Zöldfa-utca 5. sz. 2541
Vácutt fa megrendelhető, fuvarozást lezoldosításhoz váljal strázsákérral. Mezei Mester-u. 5. Telefon: 10-81. 2573
Konyha berendezések és butorok Bálint József asztalosnál. Bereket-utca. 2635
Mándy Zoltán hangszerkészítő, Csapó utca 4., az emeleten. 2148

Kiadó intelligens családnak azOnossai-utca 27. ház több évre. Villamos megállótól 10 perc. A modern négy fősített szobás és mellékhelyiségekkel bíró száraz lakás, vagonvári és vágóhídi tisztviselőknél különösen előnyös. Azonnal átvehető. Értekezés uzvanott. 2649

Kereslet

Aranvétel-üzemelt, dríllínást, zálogrudulát vesz, meghívásra hához is címezv Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19.
Rési hercedükét, magas áron vesz Mándy Zoltán — hangszerkészítő, Csapó utca 4. szám. 2632
Hízott sertést keresek és tengetni adok. Vízkezdő 44. aító 4. 2633
Varróleány felvétetik a Népáruházba Schreiber Adolf. — Piac-utca 19. 2689

Szobaleány és kézi leány felvétetik Kossuth-u. 33. 2668
Fodrászszedő Kisevítónék felvétetik. Árpád-tér 45. 2606
Gősz eladó és bétszámoknak felvétetik. Nemes Gábor utóda cég. Főter 39. 2674
Keresek sürgősen, teljesen külön bejárattal burorozott szobát, központi fűtéssel. Azonnali ajánlatot „Lakas jellegre a kiadóhivatalba kérek. 2688
Kovács legény, ki parókni, kifokasztalanul tud, 15 korona napi fizetéssel és ellátással felvétetik a Fuvvar parancsnokságánál, Marótfürdő telepen. 2592
Kasszát megvételre keresek. — Piac-u. 41. Telefon 296 2598

Könyvelőnő nagy bankvakorított, esetleg félnapra is állást keres. Ajánlatokat „Jó munkacér” jellegre a kiadóhivatalba kér. 2671
Újves faszterádios felvétetik. Stern közlegvár. 2636
Fűzőső keresetek tanvára, ha egy kis gyermeke van magánál tarthatja. Cím a kiadóhivatalban. 2639
Ház dolgozó övezésére két személyhez egy nő felvétetik. Miklós-utca 41. II. lépcső. 2642

Művész mozi gépész megfelelő állást keres, villanygáz és vízvezeték szerelőd az összes műszaki gépek javítását érti. — Cím Künsiten, Bethlen utca 52. 2667
Kézi varróleányt keres Városv. Teréz. Csapó-u. 52. 2637
Újves háztartásbeli leányt fölveszek. Goldstein Piroska, Szent-Anna 32. Uzvanitt újves varróleányok fölvetetnek. 2670

Tisztességes nő, főzőnőnek, akár állandó, akár betáronőnek felvétetik. Brunn Zsigmond, Vesselőny-tér 12. szám. Faraktár. 2685
Újves írodista kisasszony, ki üzleti üzvekből is tartas svári raktárhoz felvétetik, óvadékkal rendelkező előnyben. Gyenes Antal címén Grosz Lajosnál, Miklós-utca 29. 2687

Egy élteli őrt és egy kocsiat azonnali felveszek. — Schwarzl Bernát, Hatvan-utca 36. 2684
Egy elsőrendű cipészegéd felvétetik legmagasabb fizetéssel páronként 40 korona. Király-utca 65. címő házi. 2682
Havi fizetéssel építéshoz értő munkás felvétetik. Mező Ármán fakereskedésbe. Vesselőny-tér 6. 2678
Géplőnő újves gyorsíróat alkalmas dr. Szelenyi Árpád Péterfia 46. 2696

Kifutó 10-14 éves fiu felvétetik. Nemes Gábor utóda cégnél. Főter 39. 2673
Tanvára övezségi idősebb asszonyt keresek, ki az övezségi övezést és az apróösszáz nevelést érti Cím a kiadóhivatalban 2690
Gyakorlott varró és tanuló leány felvétetik. Ferenc József-ut 87. 2661

Mindenes szakácsné jól főző azonnali felvétetik, leány is van mellette. Hunyadi utca 28. földszint. 2657
Leszerelt székényű öltözt ismét szedősziti vagy más gazdasági alkalmazást keres, ki már ilyen művészenben működött. — Cím a kiadóhivatalban 2654
Grószszertárba takarító asszony egész napra vagy fiatal fiu felvétetik. Hatvan-u. 70 2652

Óvadékkénes iparos felülvelő, pénzbevezető vagy más bizalmi állást keres. Cím kiadóhivatalban. 2683
Takarítónó felvétetik azonnali. Kovács nővérek, Péterfia 11. 2633
Csanó-utca. Szűcs bontásnál a telefonházban állást vállalom és két V. B. csapó és szives megállítást a nagy István kérem, csak a két svitűmet lenne szives előhozni, egy pár tojós svitűket kap. Lakószám: Hadházi-utca Márton-telep, Nyíregyháza-utca 4. sz. Varráné. 2631

Mindenesnek asszony vagy leány — esetleg betáronő felvétetik, arékeses könyvelő. Péterfia-u. 64. sz. 2644

Eladás

Eladó a Kónya és Luther-u. sarkán levő nagy telek, a rajta levő lakóházakkal, istállókakkal és — evőbb gazdasági épületekkel együtt. Ezen telek fekvésénél forva nemcsak gazdálkodóknak, hanem gyártelep, vagy raktárhelyviszének is kiválóan alkalmas. Értekezni Kandia-u. 4. b. alatt, a tulajdonos nál. 2615
Új női fehérnemű és türolkőzők eladók. Széchenyi-kert, Erős Lajos-utca 6. 2618
Egy szép hálószoba-karnitúra eladó. Csapó-u. 37. szám. 2650
Ház állor. denál kertszében két szobás eladó, azonnali felköltözhető. Csapó 11. Sümegzinél. 2690
Eladó sötétkék férfi öltöny és konzul tükör. Kossuth 22. délután. 2686
Keresem tiszta bíró házam. piac mellett, má uton eladó. özv. Markbrejtőné, Földes. Telefon 6. Értekezni Markbrejtőné, Debrecen, Csapó-utca 42. 2678

Tócóskertben nagy szőlős kert, uri és család lakkkal eladó és birtokba vehető. Értekezni lehet dr. Kuthi ügyvédi irodában, Kossuth-u. 8. 2694

Eladó szép fűzőnyvök, drapériák, 2 drb. új paplan és 1 huszonnégy személyess francia asztal kihuzós, 3 méter hosszaváladennzők, ilakatos szerszámok és vasalószók. Kandia-u. 3. 2668

Eladó 2 drb. falkoca 13 fűző, val. gróf Vecsei-u. 20. Homokkert mögött. 2449
Eladó haz. Eötvös 59. számú ház eladó. Értekezni lehet Lorantfy 2. 2482
Egy egész új szibériai róka hős eladó. Timár-utca 17. 2-ik alfló. 2664

Nauvltai Mzet, vámospérsi hártában, a Fisch ur — földje mellett levő szán földjű szőlővel együtt eladó. Próm. Simon Nagyföldai-lyet. 2668
Egy fűzőszabó gép, alig használt, kárikahatós eladó Mezőkeresztyén délután 3 óratól Percecs-utca 26. 2661

Eladó 1 pár rozmarinárú 38. fekete női cipő és egy pár 36. fekete félcipő. Piac 44. házimesternél. 2659
Előszoba eladó, való üvegezett v. zandafel eladó. Áltó-u. 16. 2700

Női innek női hálóinnek, abroszok szelvények, türolkőzők, olesón eladók. Fűvész-kert-utca 22. 2640
Finom fehér innek, hat és tízenkét személyes étkezési és kávé abroszok finom damasztból olesón eladók. Fűvész-kert-u. 22. 2641

Eladó három utcára nyíló — sarkokház, kövezett, utcaiban, évi jövedelme 1200 korona. Értekezni Honvéd-utca 17. Am 16,000 korona. 2616
Vilános drap angolkosztüm. — csipés fehérneműk — illta crendechibe ruha, prémallér, pólvás avt mek fehérneműk, méteres selymek, vastag kenderkötél, részustet eladó. Hunyadi-utca 17. 2662

Egy pár új 39. női gombos cipő eladó. Domb 19. 2695
Egy teljesen új modern — díofa abudő butor eladó. Kut-u. 10. 2672

Eladó 500 négyzetöl szőlő a Sestakertben. Porozlav ut 76. Értekezni Uzvanott. Ara 20,000 kor. 2646
Két darab divány, 1 íróasztal, 1 varrógép és női ruhák eladó. Erzsébet-ut 40. II. alfló. 2692

Gramafon dupla rugós, nagy gép, erőss hanzu, 10 drb. lemezű eladó. Timár-u. 26. 2694